

## 1.4 Анализ интенсификации производства

Большое влияние на результаты хозяйственной деятельности оказывает интенсификация производства. Как известно, увеличение объема валового производства может осуществляться двумя путями: экстенсивным и интенсивным. В том случае, если увеличение объема производства осуществляется за счет расширения посевных площадей и увеличения поголовья животных, то такую форму называют экстенсивной. Если же развитие производства происходит путем улучшения качества почвы, дополнительного вложения средств на одну и ту же площадь и тем самым достигается рост урожайности культур, за счет улучшения кормления, условий содержания достигают увеличение продуктивности животных, то такой путь называют интенсивным.

Вложения инвестиций на развитие более современных средств производства, более квалифицированного труда в расчете на единицу земельной площади должны обеспечивать основную долю прироста производства сельскохозяйственной продукции.

Основные задачи анализа:

- ✓ Изучение показателей уровня интенсивности
- ✓ Анализ показателей эффективности процесса интенсификации
- ✓ Разработка мероприятий по дальнейшей интенсификации производства

Для разностороннего анализа процесса интенсификации, предприятия рассматривают систему показателей:

- показатели уровня интенсивности
- показатели экономической эффективности интенсификации

**К первой группе показателей относят: (расчеты проводятся на 100 га сельскохозяйственных угодий)**

- основные средства основной деятельности (приложения)
- производственные затраты (форма 8)
- производственные затраты без амортизации
- совокупные затраты (которые складываются из среднегодовой стоимости основных средств основной деятельности + производственные затраты без амортизации)
- затраты живого труда в тыс.чел. – ч.
- дозы внесения органических и минеральных удобрений в расчете на 1 га площади
- поголовье животных (плотность поголовья)

- энергетические мощности в расчете на 100 га посевов

**Ко второй группе показателей относятся: (расчеты проводятся на 100 га сельскохозяйственных угодий)**

- производство валовой продукции в стоимостном выражении
- производство молока, мяса
- размер товарной продукции
- размер денежной выручки
- урожайность основных сельскохозяйственных культур
- продуктивность животных
- производство продукции на 100/1000 рублей совокупных затрат, производительность труда, рентабельность предприятия (как результативные показатели)

Основной прием анализа перечисленных показателей – это сравнение показателей в динамике по годам. В ходе анализа определяют величину изменения исследуемых показателей и причины, обусловившие эти изменения. Кроме того, используют прием сравнения со средними данными по предприятиям района, области или другим предприятиям, имеющим примерно одинаковую специализацию с исследуемым предприятием и находящимся в примерно одинаковых условиях. При этом делается оценка достигнутых показателей в предприятии.

В заключение анализа делаются предложения по повышению интенсификации производства.

Для полной оценки уровня развития предприятия необходимо рассмотреть финансовые результаты предприятия и его отраслей в динамике по годам.